

комнаты митрополита, на крыльце, была сдѣлана эмблематическая надпись: „*Господь сохрани тво вхожденіе и исходеніе тво*“.— „Это пріятно и поучительно“, добавляетъ Никодимъ.

Спальня митрополита Платона маленькая, почти темная. Въ ней въ рамкахъ висятъ два письма къ нему отъ Великихъ Князей Александра и Константина Павловичей, которые писали ихъ „кажется, еще въ отрочествѣ“. Писаны по линейкамъ, крупно; содержать простыя выраженія уваженія къ митрополиту¹⁾. Великий Князь Константина Павловичъ писалъ по-гречески.²⁾

(Продолженіе будетъ).

Слово изъ юности моего я въсю жизнь отдаваю
и въсю юность свою изъ юности моей я въсю жизнь отдаваю
и въсю юность свою изъ юности моей я въсю жизнь отдаваю
СЕЛО КЕЖЕМСКОЕ, ЕНИСЕЙСКОЙ ЕПАРХИИ.

Кежемскій приходъ расположень по рѣкѣ Ангарѣ, при устьѣ рѣчки Кежмы, отъ которой онъ получилъ и свое название. Приходъ простирается на 80 верстъ и находится въ разстояніи отъ Красноярска 900 верстъ, отъ Енисейска—700 в., и отъ ближайшей почтовой станціи—500 в. Онъ состоить изъ пяти селеній: села Кежемского и деревень: Верхне-Кежемской (Мозговой), Зaimки, Недокуры и Алешкиной. Мозгова находится отъ села въ 15 верстахъ вверхъ по Ангарѣ, а Алешкина въ 65 верстахъ внизъ по рѣкѣ. Прежде въ составъ прихода входила еще деревня Аксенова, но вслѣдствіи она отошла къ събднему Пановскому приходу.

Кежемская приходская церковь заложена въ 1785 году, съ благословеніемъ Преосвященнаго Михаила, епископа Иркутскаго. Постройка ея продолжалась 7 лѣтъ и только въ 1792 году церковь была освящена. До 1805 года храмъ, построенный во

1) Въ 1867 г., 3 ноября Никодимъ, перечитывая свои воспоминанія, сдѣлалъ въ этомъ месте вспомин. [«Ж. А. Никодима, ч. 1»] слѣдующую вставку: «Потокъ въ спальнѣ — зеркальный. Затѣйливо и мнѣ кажется — беспокойно».

2) Пут. изъ Б. въ М., л. 29 об.

имя Нерукотворенного Образа Христа Спасителя, заключалъ въ себѣ одинъ придѣлъ во имя явленія Казанской иконы Божіей Матери, но съ этого года, благодаря старанію священника Тимоѳея Межева, съ благословенія Преосвященнаго Вениамина, началась пристройка втораго придѣла во имя Святаго Пророка Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, окончившаяся въ 1807 году, когда придѣлъ и былъ освященъ. Наружный видъ церкви не представляетъ ничего замѣчательнаго: это довольно большое, каменное зданіе, на восточной сторонѣ котораго высится куполь главнаго храма, а на западной, надъ самой папертью, — двухъ-ярусная колокольня. Стиль постройки хотя и не выдержанъ строго, но не смотря на это, а также и бѣдность архитектурныхъ украшеній, церковь, съ ея сравнительно высокой колокольней, куполомъ главнаго храма, 5 главами, обтянутыми бѣлыемъ желѣзомъ и увѣнчанными 5 золочеными крестами, производить довольно пріятное впечатлѣніе. Внутренность зданія, не поражая ни богатствомъ обстановки, ни художественностью отдѣлки, тѣмъ не менѣе также довольно изящна. Это особенно можно сказать относительно главнаго храма, въ который черезъ расположенные въ два яруса окна вливается столько свѣта, такъ что все кругомъ принимаетъ какой то особенный радостный и праздничный видъ; чистыя, бѣлыя стѣны храма кажутся отъ этой массы свѣта еще бѣлѣ, еще лучше. Но придѣлы уже не производятъ такого впечатлѣнія; низкіе своды и сравнительный недостатокъ свѣта здѣсь, напротивъ, придаютъ всему нѣсколько мрачный видъ. Недостатокъ свѣта въ придѣлахъ зависитъ главнымъ образомъ отъ поперечной стѣны, идущей во всю ширину зданія и раздѣляющей его на два отдѣленія: холодное и теплое. Въ теплое отдѣленіе ведетъ западная дверь прямо съ паперти, для входа же въ главный холодный храмъ продѣлано въ папертной стѣнѣ двое дверей, которыя зимой запираются; съ сѣверной стороны зданія имѣется также дверь, которая уже непосредственно ведетъ въ холодное отдѣленіе. Предъалтарные иконостасы вездѣ деревянные, рѣзные, выкрашенные различными краска-

ми, а мѣстами вызолоченные; кромѣ предѣлтарныхъ иконостасовъ имѣются еще иконостасы и отдельные иконы въ другихъ мѣстахъ храма. Иконостасъ главнаго алтаря состоитъ изъ 4 ярусовъ, въ которыхъ находится 48 иконъ; иконостасы двухъ другихъ алтарей состоятъ: одинъ изъ 3 ярусовъ съ 24 иконами, другой изъ 2 ярусовъ съ 38 иконами. Всѣ три алтаря безъ живописи, только оштукатурены и выбѣлены; св. престолы въ нихъ деревянные. Св. антиминсъ въ алтарѣ главнаго храма священнодѣйствованъ еще епископомъ Иркутскимъ Софроніемъ въ 1750 году, въ нынѣшнюю церковь поступилъ изъ прежняго храма; св. антиминсы въ придельныхъ алтаряхъ принадлежать къ позднѣйшему времени: одинъ изъ нихъ священнодѣйствованъ епископомъ Иркутскимъ Веніаминомъ, въ 1805 году, а другой—Пароеніемъ, епископомъ Томскимъ, въ 1855 году. Особенно древнихъ, или богатыхъ иконъ въ храмѣ нѣть. Утварю, облаченіями и другими церковными принадлежностями церковь снабжена достаточно. Библиотека церкви тоже не отличается особыеннымъ богатствомъ: всѣхъ названій, кроме периодическихъ изданій, имѣется 71; церковный архивъ крайне неполонъ: метрическія книги имѣются только съ 1801 года, да и то съ перерывами, исповѣдныя росписи съ 1727 года, тоже съ небольшими перерывами.

Въ Кежемскомъ приходѣ находится 5 часовенъ, изъ коихъ часовня въ самомъ селѣ построена въ 1785 году на кладбищѣ; въ часовняхъ деревень Тургенева острова и Верхне-Кежемской, совершаются литургіи на походномъ св. антиминсѣ, выданномъ въ 1872 году, за подпись преосвященнаго Павла, епископа Енисейскаго и Красноярскаго. Свѣдѣній о томъ, когда и какие епархиальные архіереи посѣщали Кежемскую церковь до 1838 г. нѣть, за послѣдующій же періодъ времени существуютъ относительно этого записи. Изъ нихъ видно, что въ 1838 году въ январѣ мѣсяцѣ церковь посѣтилъ преосвященный Агапитъ, епископъ Томскій и Енисейскій; 10 марта 1848 г. преосвященный Аѳанасій, епископъ Томскій и Енисейскій, въ 1864 году прео-

священный Никодимъ, епископъ Енисейскій и Красноярскій, 14 февраля 1373 г. Преосвященный Павелъ, епископъ Енисейскій и Красноярскій, и наконецъ, 18 іюля 1878 г. преосвященный Антоній, епископъ Енисейскій и Красноярскій.

Причтъ Кежемской церкви состоять въ настоящее время только изъ священника и псаломщика, ранѣе же при церкви состояло 2 священника, 1 діаконъ, 2 дьячка и 2 пономаря. Отсутствіе лѣтописи и клировыхъ вѣдомостей не даетъ возможности съ точностью опредѣлить, кто, съ какого времени и сколько служилъ при церкви съ основанія прихода по настоящее время; относительно этого могли быть собраны только отрывочныя свѣдѣнія изъ росписей и нѣкоторыхъ дѣлъ, хранящихся въ церковномъ архивѣ. При заложеніи нынѣшняго храма первымъ священникомъ былъ Борисъ Іоанновъ Шангинъ; далѣе въ 1804 году священникомъ уже значится Тимоѳей Іоанновъ Межевъ, служившій до 1827 г., вторымъ священникомъ при немъ состоялъ Іоанъ Борисовъ Шангинъ, служившій до 1819 г.; затѣмъ — Іоанъ Іоанновъ Шангинъ (1826 — 1839), вмѣстѣ съ нимъ служилъ священникъ Никита Тимоѳеевъ Межевъ, поступившій въ 1828 г. и умершій въ селѣ Кежемскомъ въ 1835 г.; Гавріилъ Іоанновъ Межевъ (1837 — 1851), умеръ въ с. Кежемскомъ; Константинъ Гавріловъ Межевъ (1851 — 1864); Григорій Софроніевъ Олонційский (1864 — 1869); Іаннуарій Закоурцевъ (1871 — 1876); Іоанъ Константиновъ Межевъ (1877 — 1881); съ 1881 г. служить священникомъ Евгений Левитскій.

Въ матеріальномъ отношеніи причтъ сравнительно обезпеченъ: казеннаго содержанія священникъ получаетъ 180 руб., а псаломщикъ — 60 руб., руги — священникъ 240 пуд. въ годъ, псаломщикъ 84 пуда и просфория 24 п. До 1870 г. причтъ ругой не пользовался, а получалъ отъ прихода землю; до 1848 г. ему было отведено только 33 десятины, а съ 1848 г. надѣль былъ увеличенъ до 198 дес. Въ 1870 г. 145 десятинъ отошло къ прихожанамъ, въ обмѣнъ же за землю они обязались выдавать

причу ругу. Кромъ руги, во временное пользованіе причта поступили два дома, принадлежащіе обществу.

Населеніе прихода почти все принадлежитъ къ великорусскому племени; небольшое число тунгусовъ, приписанныхъ къ приходу, состоять изъ кочевниковъ и къ постоянному населенію прихода причислено быть не можетъ. Большинство населенія составляютъ крестьяне. Преимущественное занятіе прихожанъ — хлѣбопашество; звѣроловство и рыбная ловля занимаютъ второстепенное мѣсто; что жь касается ремесль, то онъ, въ силу невысокаго уровня потребностей прихожанъ и вполнѣ отсутствія сбыта, развиты очень мало. Экономическое положеніе большей части населения прихода, несмотря на нѣкоторыя правительственные льготы, которыми оно пользуется, какъ-то: освобожденіе отъ воинской повинности и незначительный податной окладъ, самое незавидное. Фактъ этотъ объясняется постоянными неурожаями, являющимися естественнымъ результатомъ суровости климата.

Умственный и нравственный уровень населения тоже невысокъ; грамотныхъ около 5%. Не смотря на все это, предубѣжденія противъ грамотности среди населения не замѣчается; напротивъ, въ мѣстахъ, где нѣть школъ, крестьяне пользуются удобными случаями для обученія своихъ дѣтей грамотѣ.

Свящ. Е. Левитский.

4.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Его Преосвященство, Преосвященнійший Тихонъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, 26 іюля благополучно возвратился въ Красноярскъ изъ Туруханского края.

— Благодаря заботамъ священника инородческаго Усть-Абаканскаго прихода, Енисейской епархіи, о. Николая Путилова, 29 іюня текущаго года, съ разрѣшеніемъ епархиального Начальства, въ этомъ селѣ открыто церковно-приходское попечительство. 29 іюня,